Quelques fiches expérimentales

Matériel de laboratoire




Pictogrammes de sécurité Mesurer une masse

—
Je manipule les produite Pour mesurer la masse m d'un solide divisé Te m_ﬂia'rs la bd-m
inflammables et les comburants {en poudre) ou d'un liquide, on utilise une en fonction de sa pricaion
S0k do foue sauire,de ctou balance &lectronigque posée sur une table & of de sa partéc,

c'tat-3-dire |a masse

I"horizontale et un récipient ; . .
marimale 3 ne pas dépasser. |

EXPLOSIF

)

TARE
s

1. Metire la balance en marche : La valeur 0,0 g s"affiche. )ﬁ

Je flambe
Ecran

2. Poser sur le plateaw le récpient vide qui contiendra le selide ou le liguide
4 peser. Appuyer sur le bouton TARE pour remettre I'affichage a 0,0 g et
5" affranchir ainsi de la masse du récipient.

COMBURANT
Je fais flamber

GAZ SQUS PRESSION

Tutdlise les bace Je suis sous pression

de cécupération

larsque ¢ jette CORROSIF
des produite Je
chimiques,

3. Mettre le solide ou e liquide a | Lors de 3 pesie. le plateau
peser dans le récipient. Noter la | d 12 balance dait Ebre propee -

valeur sans oublier |"'unité (g). la présence de solide ou -
@ de Nigquide fansserait la pesée. ||

TOXIQUE
Je

DANGEREUX POUR LA SANTE
Je nuis gravement a la santé

NOCIF ou IRRITANT e manipule les produits
Jaltére la santé ou chimiques nocifs ou
la couche d'ozone itritants sous 1a hotte.

Je porte une blouse,
ainsi que des lunettes
et des gants,
i le produst que
e manigule est
coerosf, nocif
ou irritant.

Je pollue

Mesurer des grandeurs électriques

Un multimétre permet de mesurer des grandeurs électriques. La mesure a réaliser
conditionne son mode de fonctionnement.

1. Choisir le mode de fonctionnement

Voltmétre en continu
pour mesurer une tension

Le mode ohmmétre tension électrique U
Ohmmétre en continu = Branchement en dérivation
pour mesurer une = Borne V reliée a la borne
résistance R d'entrée du courant
= Branchement en = et la borne COM a celle
dehors de tout dircuit 3 de sortie
* Bomne {2 et v o
borne COM
1 ——
Q com *j—@+
() v
j—, Remargue : Pour un génératesr,
fa2 borme V du voltmétre est refice
2la bome 1, et la borne COM
2 la bome —.

Si Vaffichage de U ou [ est

negatif, c'est que Jai inversé Ampéremétre en continu pour mesurer une

les bornes de branchement intensité I du courant électrique

= Branchement en série

= Borne A (calibre en A) ou pA/mA (calibres en
mA ou pA) reliée a la bome d’entrée du courant

et borne COM a celle de sortie
(ou !:I.A) oM
2. Choisir le calibre . @
Le calibre est la valeur maximale
qui peut étre mesurée. -
Utiliser d"abord le plus grand calibre, Te choisis ke calibre

puis I"adapter pour une mesure plus prédse. | immédiatement supéricur 3 la
mesure. 5i jutitise un calibre |

trop petit, ic chiffre T apparait.




Les Maths essentiels

Les chiffres significatifs (hatier-clic.fr/pc244a) Grandeurs, unités et conversions (hatier-clic.fr/pc248)

= - L | e U v ey LT []
o BN
plus la valeur comporte de chiffres significatifs, plus sa précision est grande.
7 Longueur 3

Te
Tous les chiffres d'un nembre sont significatifs, Dn ne tient pas e :
sauf les 2ér0s placts & gauche du premier dhiffre | compte de la viegule F Masse m
non nul. En revanche, les zéros écrits 4 la fin d'un ni de 12 puissance Quantité de matiére n male mol
nombie sont significatifs. de 10 i e mmh_v 1 L 1 ampére A
Exemple 0,105 ef 1,05 x 10”' comportent 3 chiffres | S5t 8471 €0 notation ] i
siggnifcatifs, alors que 0,105 0 cn comporte 4. Température T kehiin K
- Certaines grandeurs issues des Remarque  Dans certains cas, on nutilise ps
Nombre de chiffres significatifs lors dun calcul grandeurs de base possbdent |es unilés du Systéme international mais 85 nités
Le résultat d'un calcul a be méme nombre des unités dérivées de celles dites usuelles: en chimie, Lz masse sexprime plutil
de chiffres significatifs gue le nombre qui en du Systéme international. en grammees [g] et Lz volume en litres (L)
comporte ke moins. Cette régle s"applique au
nombre de décimales pour une addition ou
une soustraction. Au besoin, arfondir | Multiples et sous-multiples |
le réssultat.
Exemnple : Le résultat dait aussi avoir 2 chiffres significatifs. m nano micre | milli centi déd | déca hecto kil méga giga
) ) On ajoute 1 4 la demiére
Nombyre qui a be moins

§ R 4 décimale car, id, le chiffre m n p m C d da h k M G
ificatifs- v g ici,
de chiffres significatifs: 2 12,77 2 1.1 ~218B006..=2.2 suivant est supérier 3 5.

542 nms 106 10° 107 10|10 W 1 IF

Afin de convertir des unités de base, on peut utiliser un tableau commun 3 toutes
lees unités, chacune des colonnes étant relative & un multiple ou sous-multiple.

* Unités de longuewr I NETINCNETR NS

l Mithode _[ exemple |
Pour comwertir 15,5 cm en m:

1. Placer le chiffre des unités dans m dm om mm

la colonne de I'unité initiale. » 5
2. Positionner les autres chiffres. [ " ':“ u; ";“
3. Compléter avec des 2éros etiou

. . m dm om mim
déplacer la virgule jusqu’a k 0, 1 5 5

la colonne de Iunité souhaitée.
A, Lire la valeur dans la nouvelle unité.  »  155on=0155m

FPour bes unités de surface, on utlise 2 coloanes
pour chague multiple et sous-multiple.
Pour Yes unités de volume, on en utilise 3

Y

« Unités de surface Exemple 15 cm® = 1500 mm®

1 5 00

=
1 colonnes
+ Unités de volume Exemple :1,5 dm® = 1500 cm® = 1,5 L = 1500 mL

kL hidal L di d mL
15 0 0

ey
3 olonnes



Puissance de 10 : notation scientifique et ordre de

grandeur (hatier-clic.fr/pc250)

- 1 Wl UM © AL

nest un nombre entier naturel.

Rappel Les nombres entiers naturels sont les nombres entiers positifs.

10 "= 10x10x10x10... = 1000....0 10 "= 0,00....1
nfactews : n 2é00s aprés 1 n 2a0s avant 1

\_\ Remarque Le chifire 1 correspond a la puissance 10°.

.m -I'
et msont des nombres entiers relatifs.
Rappel Les nombres relztils sont des nombres positils ou négatils

B Méthodes [N Exemples |
107 % 107 = 107+ ™ PO x107- 107 110"
18 _ygn = r AE g moqgm
10 1m0 =
(109m = 107 =m > (10 =10 2=5= 10 0

hatier-clic.fr/pc251

ax 10"
awec a un nombre décimal tel gue 1< a < 10 ¢t 0 un nombre entier relatit.

Exemple :32nm=32x 0 "m=32= 10°x 0 "=32= 10 *m

A wvotre tour
Ecrire les nombres suivants en notation scientifique.
a. Durde mise par la lumiére dans b Diamdtre d'une cellule :

le vide pour parcourir 1 m: 60 pm = m
33ns= H
. Masse d’un téléphone portable: d. Rayon de la Terre:

150g= kg

_Ordre de grander
B Méthde [N

Lordre de grandeur est la puissanoe
de 10 la plus proche de la valewr étudide
en notation scentifique a = 104

6,4 x 10° km =

[ xempie |

»  Lerayon d'un atome de
béryllium est 1,1 = 10 " m.

a=11=5
= si a < 5, ordre de grandeur: 107 ;

« si a5, ordre de grandeur: 107 ', Fordre de grandeur du rayon

est donc 10 "™ m.

Manipuler une expression littérale (hatier-

clic.fr/pc252)

Ui expression littérale est une expression comportant des nombres et
des lettres (représentant des grandeurs). Lors de la rédaction d'une réponse,
I'expression littérale de la grandeur cherchée doit Mre établie.

Expression littérale connue
delaforme a=bxc

Expression fittérale connue
de la forme a:%

&) = connais 3 et ¢ ;je cherche b
Je divise chaque membre de ['égalité
par la méme grandeur, id ¢ {c+ 0) :

a_bxc
c c
Je simplifie par c- & _bxg
C E
Donch="2_
©

9 Je connais a et b; je cherche ¢
Je divise chague membre de [‘&galité
par la miéme grandeur, ici b (b= 0) :

) e connais 3 et ; je cherche b
Juilise I'égalité des produits en croix @
Aw_zb
14 5 ¢
soithbx1=axcDomb=ax=c

0 Je connais a et b ; je cherche ¢
Junilise I'égalité des produits en croix :

A _xb
149 ¢

soithx1=axc Donch=axc.
Je divise ensuite chaque membre

— la barre horizontale représente la barre de fraction ;

— la barre verticale représente le signe x.

a bxe par |a méme grandeur, ici a (a = 0),
T " b et je simplifie par a:
- _a_ Hxc b_ axc
Je simplifie par b - = 2 F
Donc = a Donc c=£_
b a
A
Méthode du triangle a
Dans le triangle :

le « cache » |a grandeur cherchée : |a relation permettant

de la trouver apparait alors simplement.

|
Animation hatier-clic.fr/pce010



Tracer un graphique (hatier-clic.fr/pc254)

Pour exploiter des résultats expérimentaux, on peut repiésenter I'évolution
d'une grandeur (en ordonnées) en fonction d'une autre {en abscisses).

| Méthede |

Au arayon a papier, apris avoir orienté la feuille
pour obtenir un graphigue clair et lisible:

[ Exemple |

() Evolution de la tension
en fonction du temps

(1) Tracer, 3 la rigle, les dows axes 4 Wien mV) (3}

a0k f)\@
i )

perpendiculaires orientés.
A VERTICAL
= mae des ORDOMNEES
1 S HORLITONTAL
= e g ABSOISSES
4
@ Indiguer & I'extrémité de chaque axe
la grandewr et I'unité.
@ Graduer réguliérement les mes en
définissant une &chelle pour que toutes
Ies valeurs s"étalent au maximum dans
la zone du graphigue.
@ Placer les points en les représentant par
des + .
@ Tracer la courbe & main levée en passant
le plis prés possible de tous les points
{la courbe doit étre lissée).

@ Donner un titre au graphigue.

"-l Remarqué  5iles peinis semblenl former une dredle, tracer a la régle une droile « moyenne =
LY

¥ ¥

Tracé cormect 4.-‘5 Tracé incommsct
A
A
A
~F
.a""‘ x x
» ¥

Exploiter une modélisation par une régression linéaire

Un tablewr permet de modéliser des données, c'est-a-dire de les représenter
par un modile qui est id une fonction mathématique. Lorsgue celle- est une
fonction affine, on parle de régression lindaire.

.' Hicient de ¢ 1 l'_'_'i‘
Compris entre 0 ot 1, R? indique
si la droite de régression modélise
correctement I'évolution des données: " s
plus les points sont rassemblés autous - - "
de ladroite, plus B estproche de et . N
plus la modélisation est comecte. P e e e e e T maE e e

| Equat x régres:
 uéthede I [ Exempie |

Droste de régression  Droite de régression
Inconrecie cormeche

LT T

E,

1. identifier les grandeurs o i yel50%
physiques qui correspondent L1
Ayetr e __,-f"'
1] N

2. Relever los valeurs de actde o
b en indiguant leurs unités. .

%]

3. b déduire l'équationdela = .

droite. "5 wm e @ owm o
Cas particulier : sibestproche del i i correspond & y; <in rcorrespond 3 x.
owsi b« 0, alors L droile passe par a—150

lornigine.
doncsin i = 1,50 x sin r

Déterminer I’équation d’une droite (hatier-clic.fr/pc256)

Certaines séries de mesures peuvent &tre modélisées par une droite, dont
I'équation donne la relation mathématigue qui lie les dewux grandeurs mesunées.

Bl uéthede B _[ Exemple |
Une fonction inéaire est représentée par une UjenV) B
droite passant par "onigine, d'équation v — ax. 8-2
a est le coeffident directeur. 0.08-0.02
=10 Yo Va

» Calouler le coefficient directeur a & partir
des coordonnées de deux points A et B de

la droite: a_!l—y&

EEE i)
002 004 006 008
a=T=x10VA"=1x10P 02

Une fonction affine est représentie par une

droite ne passant pas par I'origine, d*équation

y=ar+h

b est 'ordonnée & I'origine.

» Calcules le coefficient directeur a.

» Lire I'ordonnée a I'origine b a I'intersection
de la droite avec I'axe des ordonnées.

1] R LR e
o0 010 020 030 040
v=-05x1+34

TN e el o peiceee i e mer de



Utiliser la proportionnalité

Une échelle est
e coefficient de

proportionnalité

entre les grandeurs
réelles et loa
Deux grandewrs sont proportionnelles si on peut calculer les dimensions sur
wvaleurs de M'une en multiphiant les valewrs de I"autre par un méme o achéma
nombre. Ce nombre est le coefficient de proportionnalité.

Bl uéthode B [ Exempie |

On peut représenter deux valeurs de La quantité de matiése n et le nombre N
grandeurs propertionnelles dans un de moléaules d’eau dans un échantillon

tableau de proportionnalité. sont liés par wne relation de proporticnnalité :
1 mal n mol ™
a C 2 ;y{ ™ b \
xS ) x— | = 6,02 = 107
b b | d <) 4 6.02 x 10% Nmoléaules | €
malécules

Ce tableau peut étre utilisé pour calculer i i
une guatriéme proportionnelle 4 partir 00 peut calculer la quantité de matiére n 3

de égalité des produits en croix: partir de ["égalité des produits en croix :
be 602x 10" =xn=1=N donc:
axd=bxc doncd = N
n ==
6,02 = 107
- Lo LT At l L.__.:]

Unie situation de propertionnalité peut &re modélisée par une fonction
lindaire dont la représentation graphigue est une droite passant par

I'origine. Le coefficient de proportionnalité est égal au coefficient
directeur de |a droite.

[iiinition | Eremme |

Calculer le pourcentage  Un produit phytosanitaine luttant contre la chlorose des
p % d'un nombre, Cest  wigétaux contient 5,0 % en masse de fer (Fe). La masse
multiplier ce nombre de fer dans 1,0 L de solution de masse m = 1 000 g est:

par% mife) = —Elxm soit mi{fe) = 50 q.

UHilizer des pourcentag
B Définition _[ Exempie |
Un pourcentage conespond Le pourcentage de dioxygine dans | air est

4 la part ou la proportion _ 20

o' une quantité sur un total denviron 20 % — 00

de 100.

Un pourcentage peut s éarire Sur 100 L d"air, la part de dicxygine est égale 3 20 L

comme une fraction dont le
dénominateur est égal a 100. m 00 s 00 -
Un pourcentage représente ) xﬂ

aussi le coefficient de Vohme de 2! w! w0 (_/' 100
proportionnalité entre dinxcygéne (en L)
dews nembres.

hatier-clic.fr/pc259

-lammdedcuxvedeusopposésm

Utiliser les relations dans le triangle

'S AN T e rect:

Drans un triangle rectangle, les relations trigonomdétrigues — sinus, cosinus
et tangente — font intervenin un angle aigu ¢t les longuewrs des chtés,

[Astuce ER RS e I T T.
SOH  Sinus : Opposé sur Hypoténuse sinf = M OPPOSE !
hypoténuse @g
o = cite adjacent -
CAH  Cosinus : Adjacent sur Hypoténuse =—— 3
dja | sk rom—— {ﬁ} §
. § _  cité opposé
TOA  Tangente : Opposé sur Adjacent lanK_m‘léadjaoenl ParT—
]
EL . Il .
Les cités de dewu triangles semblables ADE
et ABC ont des longueurs propertionnelles.
Théoréme de Thalés
Si les droites (AB) et (AC) sont sécantes en
A et les droites (BC) et (DE) sont paralliles,
alors :
AB _ AC _ BC
I ‘E

lLes triangles ABC et ADE sont semblables.

Utiliser les vecteurs (hatier-clic.fr/pc262)

Un vecteur est un objet mathématigue introduit en physigue pour modéliser
des grandeurs comme la vitesse et les forces.
Ses caractéristiques sont: Direction
- sa direction: horizontale, verticale, etc. ; "”"‘f o
= son sens : de gauche a droite, de haut en bas, etc. ;
= 53 nomme : proporticnnelle & la valeur de la
grandeur selon I'échelle choisie.

Adtention, ne
wrﬂ"mﬁspaaﬁfﬂﬁ
ot PIFELTID

_[ Exemple |

« La somme de deux vectours AB et CDest L2 somme destrois 3
un vecteur qui résulte de I'enchainement  vecteurs force \/ﬁ’

des translations de vecteur AB et ci-contre peut [
de vecteur CD. se décomposer 3
en deux sommes
de deux vecteurs.

AB —y (@)
o ﬁ © Onfaitla somme  © On fait la somme

e des vecteurs F, et P du vecteur obteny
A avec le vecteur F,.

et BA est nulle (AB + BA= 0): ils ont la * R+E~
méme direction, la méme norme mais RS &«
des sens contraires. “F.+P L5
1 +
— e
AB “+8 La somme de ces deux vecteurs est nulle:

=
~ ces vecteurs sont opposés.
A%



Comprendre les consignes : les verbes d’action

Pour comprendre une consigne, il faut:

« la lire entitrement et plusieurs fois si nécessaine;
= connaitre la signification du verbe d’action afin
de savoir précisément co gui doit dtre fait.

« Calculer : effectuer une ou des
opérations mathématiques afin dobtenic
une valeur numérique.

« Comparer : donner des points communs
et des différences entre au moins
deux éléments (notions, observations,
riésultats). Pour comparer dewx donnies
chiffrées, faire un rapport de I'une par
I'autre ¢t indiguer guele et la plus
grande ou si elles sont égales.

+ Déecrire © indiquer, en détaillant,

o qui est obsen:

+ Dédduire (en déduine) © wtiliser un
résultat troud suparavant afin
d'obtenin un noweau résultat ou de
fommuler une nouvelle idée.

« Défimir - donner be sens d'un mot ou
d'un phénoméne o utilisant
le vocabulaire scientifigue adéguat.

+ Déterminer : trouwer l'expression
littérale ou la valour nauméngue
d'une grandeur physigue.

= Déterminer graphiguement : lire une
valeur sur un graphique ou un schéma.
= Estimer - cabouler ou mesures une valeur
approchée ou un ordre de grandeur

» Etablir I'expression : refier plusieurs
expressions pour obtenir celle voulue

= Expliguer : faire comprendrne un
raisonnement {ou une idée) onoen
développant les éapes (ou arguments).

= Exprimer : drine une expression
littérale & partir des relations connues,
d'un graphigue, etc

= Interpréter : donner du sens & une
observation ou un résultat.

= Modéliser : réaliser ou utiliser un
madile (relation mathGmatique,
graphigue, schima, etc) pour interpadter
des résultats expérimentaus

« Montrer : utiliser une ou des
CONNAISSANCes ol données pour
retrowver ['éiément énoncd dans

la question.

+ Mesurer : utiliser un appareil de mesure pour obtenir la valeur d'une grandeur.
+ Proposer un protocole expérimental : décrire précisément le matériel
niécessaire et son utilisation, étape par étape, pour réaliser une expérience.

+ Proposer une démarche expérimentale : proposer un protocole expérimental,
le mettre en ceuvre et exploiter les résultats.
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Une carte mentale est une représentation visuelle des connaissances ou idées

qui suit le cheminement de notre pensée.
' + Pour établir des liens entre connaissances ou idées

POURQUOI? ¥, pour avoir A la fois une vision globale et détaillée

~* Pour communiquer
* Pour faciliter la mémorisation

. Pour organiser les connaissances ou idées

photo

e

ot 4
. lice |
tailg "z cxsceees/

au-dessus
1 par branche

mols-clés ou
pheases courtes

autour d'une idée

au cenlre

Une carte mentale doit avoir
une siructure claire ¢t conérentz
et étre lisible par tous.

/
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